

# 盲人养老院:黑暗中的温暖港湾



锅碗瓢盆里的爱心交响曲

午饭时间到了,广播声响起来,老人们摸着护栏走向食堂。院长张瑜介绍,养老院各处都有特制护栏,上面还设有盲文,方便老人安全行走锻炼。走进一楼200多平方米的多功能厅,工作人员正推着餐车分餐。厨师白雅娟拿着话筒“报菜名”:“亲爱的家人们中午好,午餐已备好,一号碗是海漫扒肉,二号碗是炸鸡排……”特制餐具整齐摆放,六个不同形状、大小的碗对应不同菜品,取餐时工作人员还会再次确认。

食堂墙上贴着老人饮食喜好表,记录着每位老人的特殊需求,像曹佳悦早晚餐要多几碗粥,冯爱东吃素,李云不吃豆制品等。每张桌子的四个角上有定制不锈钢盲文牌,刻着老人名字,方便他们坐固

2019年,一位企业家因妹妹是盲人,出资建设了中国内地首家盲人养老院——沈阳海漫智慧养老中心,希望助力更多盲人安享晚年。在政府和社会各界支持下,如今它已颇具规模,有107位视障老人在此生活,其中90%为全盲。这些老人来自全国各地,养老院里发生的暖心故事,展现了老龄化社会盲人群体安度晚年的新可能。

定座位,更有安全感。类似贴心的设计在养老院随处可见,老人房间桌椅边缘有凸起沿,防止物品滑落;每个房间配有盲文,方便老人安全行走锻炼。走进一楼200多平方米的多功能厅,工作人员正推着餐车分餐。厨师白雅娟拿着话筒“报菜名”:“亲爱的家人们中午好,午餐已备好,一号碗是海漫扒肉,二号碗是炸鸡排……”特制餐具整齐摆放,六个不同形状、大小的碗对应不同菜品,取餐时工作人员还会再次确认。

“黑暗中对话”拉近心的距离

张瑜此前在企业做人力资源管理,她的舅舅是盲人,一生未婚,很少与兄弟姐妹交流,更难以融入社会。得知沈阳有盲人养老院,她毅然投身于此。养老院现有22名员工,涵盖护士、管家、心理咨询师等,很多人此前没接触过盲人。

为了让员工更好照护盲人,也让普通入体会盲人不易,养老院参照德国“黑暗中对话”体验馆,建造了篮球场大小的体验馆。馆内伸手不见五指,设有公园、地铁站等

场景,人们需借助盲杖,在工作人员引导下体验盲人生活。张瑜要求员工每月至少体验一次,整个流程约两小时,很多体验者感受到盲人完成普通动作的艰难。一次,一名员工体验后,到老人房间看到老人摸索拆快递,瞬间落泪,此后她每天都会把老人快递送到房间,在许可下帮忙拆开安置。

盲人养老还需要多方支持

午后阳光和暖,80岁的张丽在房里用读屏软件在直播间唱歌,身旁绽放的长寿花是她“看”到的春天。在养老院,她结识了来自上海、大她十岁的王明山,二人都爱养花、唱歌,相似的爱好让他们彼此欣赏,张丽害羞称在此找到晚年爱情。

养老院积极丰富老人体验,不少老人借助读屏软件玩

手机、上网、录抖音视频,至少四对老人因共同爱好收获爱情。社会爱心人士发起“盲选好餐厅”活动,让老人品尝多样美食。每年春节,养老院举办联欢晚会,工作人员表演节目,让老人感受节日氛围。多功能厅西墙的世界地图上,用红色盲文标记着老人旅行过的地方,养老院组织多次旅行,带老人去漠河、长白山等地,还走出国门。张瑜说,老人旅行能感受不同,心情愉悦,还爱拍照给亲人报平安。

不过,养老院坚持公益属性,房间价格每月1000多元至3000多元不等,这对收入普遍较低的视障群体是不小开支,但这些费用不足以维持日常运营,每年仍需大量社会捐赠。

张瑜此前在企业做人力资源管理,她的舅舅是盲人,一生未婚,很少与兄弟姐妹交流,更难以融入社会。得知沈阳有盲人养老院,她毅然投身于此。养老院现有22名员工,涵盖护士、管家、心理咨询师等,很多人此前没接触过盲人。

“黑暗中对话”拉近心的距离

张瑜要求员工每月至少体验一次,整个流程约两小时,很多体验者感受到盲人完成普通动作的艰难。一次,一名员工体验后,到老人房间看到老人摸索拆快递,瞬间落泪,此后她每天都会把老人快递送到房间,在许可下帮忙拆开安置。

盲人养老还需要多方支持

## 宣称0.96克金实际0.19克,“金包银”有哪些坑

近期,售价远低于足金产品的“金包银”饰品悄然走红,但随之而来的是含金量低、虚假宣传等市场不规范现象,引发消费者对能否放心购买及如何避坑的担忧。

### “金包银”饰品市场走红

深圳水贝市场作为我国重要的黄金珠宝集散地,仅水贝一路和贝丽北路两条街,就有十数家带有“金包银”字样的店铺。

“金包银”饰品通常是在银质基底表面覆盖一层薄薄的黄金,外观与足金饰品相似。不过,“金包银”这一名称并非权威机构对“包金”工艺的界定,而是商家的通俗叫法。

电商平台上,“金包银”网店生意火爆,“不掉色不露白”等宣传语吸引消费者,某粉丝量过万的网店,千元内热门产品销量超千件。深圳水贝一家“金包银”店铺的进货商海先生,因金价高、资金周转难,从卖足金饰品转做“金包

银”。店员称水贝金价比品牌店便宜,30克足金手镯拿货超2万,同款“金包银”仅1.02克金重,不到2000元。多位业内人士透露,大品牌金店排斥“金包银”,多是小厂生产。

### “缺金”问题突出

“金包银”产品实际金重检测,消费者购买如同“开盲盒”。去年11月,国家首饰质量检验检测中心深圳实验室从不同渠道收集17件“金包银”首饰样品进行破坏性检测,结果显示,有14件样品实际含金量少于宣称数值。其中偏差最大的一款,产品标称有0.96克金,但分离后金重仅0.19克。

多位业内人士表示,一些检测机构出具的鉴定证书中标注的金重,实为商家自称克重,检测机构无法在无损情况下验证。北京市消费者权益保护法学会秘书长刘志华称,消费者一般不愿接受破坏性检测,且目前能提供该服务的机构不多,多数不直接面向消

费者反馈“金包银”产品佩戴较短时间后金层脱落,有的购买手镯半年后想以旧换新,却发现商家关门跑路。

当下,不少“金包银”产品生产是先对银坯电解清洗,再放入金水镀金层。“金包银”流行后,深圳、广州两地市场监督管理局发布行政告知书,规范镀金银首饰的名称、标签标识等,明确除用机械加工方法将金箔固定在银饰品外,此类产品应称“镀金银”。

对不了解具体工艺的消费者而言,“包金”听上去更具手作质感、价值和耐久性,而“镀金”显廉价,一些商家便故意混淆工艺。此外,一些商家还用“保值传承”“回收方便”等话术诱骗消费者。但事实上,“金包银”主体材质是银,含金量少,回收价值低。

实际上多家黄金回收档口并不接受“金包银”回收,只有部分“金包银”店家承诺回购自家卖出产品,若上游厂家出问题或店家倒闭跑路,消费者回收将无门。

地方监管出手,市场仍待规范

在网络投诉平台上,不少



2025年6月

6

星期五  
乙巳年五月十一

总第3458期 (今日16版)

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办、出版  
国内统一刊号:CN43-0032  
邮发代号:41-13 总编辑:盛伟山  
全国邮政递送服务热线:11185  
本报邮箱:web-bwb@163.com

## 办身份证有了“夜间专场”

今年起,首批二十年有效期的二代身份证陆续到期,多地将迎来居民身份证换领高峰。为缓解办理压力,方便市民群众,上海、杭州等城市开启居民身份证办理“夜间专场”。这对很多人来说“非常友好”。有市民表示:“比起平时工作日特意请假出来,或者是周六特别多,‘夜间专场’的非常方便。”社会治理和政务服务不再局限于“朝九晚五”,而是努力追求及时、动态响应群众需求,精准贴合服务对象的工作生活节奏。(据中工网)《今日短语》

中国邮政发行百强报刊



### 导读

- ③版 草根逆袭的李在明  
能否治愈撕裂的韩国
- ⑤版 他写的歌,你一定听过
- ⑯版 中共七大为何一再延期
- ⑯版 盲人养老院:  
黑暗中的温暖港湾

端午假期,江苏省城市足球联赛(简称“苏超”)第三轮比赛在江苏多地进行,几乎场场爆满。“苏超”打破了职业联赛的高门槛,以“全民足球”的新模式拉近了大众与足球的距离。13个设区市各组建一支球队,并以城市命名。常规赛中,13支参赛球队将进行主客场单循环较量;淘汰赛中,排名前八的球队将采用单回合淘汰赛制产生四强,直至最终决赛。

江苏各地文旅市场也因“苏超”而更加活跃——比赛期间,镇江西津渡景区夜游人数较平日增长3倍;扬州队将中场休息时间变成“非遗”展;盐城推出的“观鸟+观赛”套餐预订量超过2万单……随着赛事火热进行,跟着“苏超”去旅游在江苏各地逐渐成为一种流行趋势。

在赛制上有一些创新——比如把职业球员定义成类似于职业联赛里的“外援”,不能超过3人。或者你要在本地上过学超过5年,这些规则也是大家互相商讨、群策群力制定出来的。

看似“火药味”十足,表面“对抗”的背后,实则团结协作才是底色——“十三太保大乱斗”“比赛第一,友谊第十四”,“苏超”激起了江苏13个地区的参与欲、竞争欲。“苏超”场场都是“德比战”,用江苏球迷的话说,“既定胜负,也决生死”。(综合《人民日报》《时代周报》)

### 热点围观

责编:黄明 版式:曾善美 校对:胡永龙

## 诚信和良心,不能折叠

不少消费者发现,一些网络平台提供售票服务时,在购票页面里隐藏“折叠保单”:当拿到车票时,发现凭空多支付了数十元甚至上百元的保险费。更让人窝火的是,购票平台从一开始就以诱导性设计、支付倒计时等手段,诱逼催促消费者下单,让消费者在忙乱中多付了一笔并不知情的保险费用。

“折叠保单”在折掉消费者知情权和选择权的同时,也折掉了商家的诚信和良心。为什么不能把保单堂堂正正亮出来,让消费者明明白白看清楚、安安心心做选择呢?

坑人的手段除了“折叠”,还有“默认”。有网友说,自己购买飞机票时,页面

售页面应当展示保险条款或提供保险条款文本链接,说明合同内容,并设置由投保人自主确认已阅读的标识。国家市场监督管理总局出台的《网络交易监督管理办法》也明文规定,网络交易经营者以直接捆绑或者提供多种可选项方式向消费者搭售商品或者服务的,应当以显著方式提醒消费者注意。

其实,这种流量变现策略已涉嫌违规违法。中国银保监会《关于规范互联网保险销售行为可回溯管理的通知》明确要求,非保险机构自营网络平台不得设置保险产品销售页面;保险机构的销



## “虽非亲骨肉,依然父母心”

吉祥、如意、甜甜、恩宝……浙江省杭州市儿童福利院娃娃们的姓名背后,镌刻着无数人的期许。他们以爱意作注脚,将人间最朴素的祝福,悄悄缝进孩子们的命运里。

“姓氏遵循百家姓排序;名字寓意要与生机盎然、福泽生命、向善向美相契合;便于孩子们在成长过程中接受和使用……”从2021年起,每年元旦前夕通过网络面向全社会征集新一年入院娃娃的名字,已成为杭州市儿童福利院的传统。

截至2025年一季度末,全国共有孤儿13万人,相比2012年减少了77.2%。与此同时,全国集中养育孤儿平均保障标准已达每人每月2010.6元,社会散居孤儿平均保障标准达每人每月1547.2元,事实无人抚养儿童平均保障标准达每人每月1535.4元。

2022年,绍兴市儿童福利院在浙江全省范围内率先打造的“智慧院区”——海豚屋内,由多媒体数字投影和调制灯光组成的听觉整合训练系统,帮助孩子们在良性听觉感知环境中提升整体状

(摘自《新华每日电讯》6.1)